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urmeze deseori, după un anapest în primul metron, un tribrah în al doilea cum exem
plifică J. Uhle, op. cif., p. 30. Dactilii se unesc cu tribrahi, foarte rar cu anapeste. 
Criteriile mctrice au importanţă numai în versurile cu multe substituiri ale iambilor, 
nu insi în acelea care n-au substituiri. ln acest caz criteriul analizei vocabularului rămîne 
singurul criteriu. 

Se cere să fim atenţi la versurile paralele, deoarece din studiul lor putem reconstitui pe 
cele Autentice care, în genere, au fost cele mai productive de-a lungul secolelor. Astfel din mono
stihuri provenind din diferite vremuri, putem avea satisfacţia descoperirii unora autentice. ln 
toate acestea trebuie să ţinem seama că izvorul continuu al lui Menandru a fost experienţa din 
viaţa poporului şi deci e posibil ca aceeaşi cugetare să apară la mai mulţi autori sub o formă 
asemănătoare. Versurile care redau vorbirea specificii. după clasa socială, diferenţa de cultură, 
de profesie, de sex sau vîrstă, pot de asemenea cil.lăuzi pe cercetător la reconstituirea monosti
hurilor originale menandriene. 

N. I. Ştefănescu 

T. MACCIVS PLA VTVS, Ausgewăhlte Komădien mit deutschem Kommentar von Brix
Niemeyer. Miles gloriosus. Unverănderter Nachdruck dl'r 4. Auflage von Oscar Kiihler. 
Leipzig, Teubner, 1964, 166 p. 8°. 

Destinată la început uzului şcolar, dar depăşind, prin amploarea comentariului, scopul 
iniţial, colecţia de ediţii cu adnotaţie germană a casei Teubner şi-a cîştigat, alături de cea para
lelă a editurii Weidmann din Berlin, o binemeritată celebritate. Este de ajuns să amintim, numai 
în domeniul latin, eidiţia Dziatzko-Hauler a piesei Phormio, Dziatzko-Kauer pentru Adelphoe, 
Piderit, Richter, Koch-Landgraf etc. etc. pentru Cicero, M. Miiller (Heraeus, Wiilfflin) pentru 
Titus Livius, Draeger-Heraeus pentru Tacit, spre a ne face o idee asupra importanţei colecţiei 
şi a valorii colaboratorilor ei. În acest cadru de prestigiu, piesele piau tine editate de J. Hrix 
şi revăzute de M. Niemeyer sînt printre cele mai cunoscute. De aceea iniţiativa conducerii actuale 
a vechii edituri din Leipzig de a reimprima fotografic (fără menţionarea colecţiei şi fără indi
carea anului de apariţie a textului reprodus) cea de a 4-a ediţie, elaborată de O. Kiihler, a piesei 
Mile.~ gloriosus (1916) este binevenită. Prin precizia, claritatea şi bogăţia notelor, prin impor
tanţa introducerii şi a anexelor (scurt indice metric, apendice critic şi un indice de cuvinte 
discutate, de probleme gramaticale, metrice, stilistice), reimprimarea .aceasta umple un gol 
şi corespunde unei nevoi reale a învăţămîntului (superior, evident, în situaţia actuală a 
studiilor clasice) şi a publicului de specialitate. Desigur că o revizuire a ediţiei, care să 

ţină seama de rezultatele a 50 de ani de exegeză plautină, ar fi fost de preferat. Dar 
şi aŞa, utilitatea volumului pe care-l prezentăm ne îndeamnă să sugerăm editurii să pună 
din nou la dispoziţia publicului lucrările acestei colecţii, cărora trecerea timpului nu le-a 
ştirbit valoarea i. 

I. Fischer 

1 Repro<luccrea fotomecanică nu exclude corectarea unor greşeli mărunte, măcar de tipar 
(în volumul prezentat aici, chiar la începutul piesei, p. 26, notă., se citeşte Acrotelenlium pentru 
Acrolcleutium; la· p.- 38, nota la v. 87, omoedia pentru comoedia etc.). · 
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